

# 訂定公共設施全盤政策

要徹底解決公共設施保留地問題，必須先妥擬全盤性、長遠性政策與計畫，否則勢將重蹈覆轍。

都市建設乃國家百年大計，民生福祉之所依，社會樂利的根本，其有關政策的擬定應以都市計畫的建設藍圖做為依據。因此，都市計畫中建設藍圖的內容必須是能符合社會當前與未來的需求，集專家心血，匯合民意所訂定的一套整體計畫。必要時能適時修訂，以因應國家社會快速的發展與進步。

為解決即將屆期的，以及今後陸續到期的無數公共設施保留地取得的問題，必須先擬定全盤性、長遠性的公共設施政策，使得這項公權力的行使能在兼顧保留地地主應得權益下進行。而在沒有令人信服、完整合理的公共設施政策前，對過於強調減稅、獎勵投資及放寬使用等細節的做法，其標準很難切合實際，也可能過猶不及。結果未必能降低保留地地主的反對，也無助於社會對全盤共識的建立。茲就公共設施政策應有的策略、目標及做法提出下列各要點，供全盤政策擬定之參考。

- 一、公共設施項目繁多，功能各異，每項公共設施除全國性由中央及有關機關辦理外，均應劃分為全市性、社區性及鄰里性，就其受益範圍及性質由地方政府對每項開發計畫及各種相關證照的申請均徵收開發受益費，對受益範圍內現存的各種使用及建物亦課徵適當的稅捐，使公共設施所需費用（土地、開發及維護）能全數由各種不同的受益者負擔。做到全面性受益者付費並建立健全的地方政府公共設施專款專用制度。市地重劃的作法在條件符合重劃的地區可取代徵收開發受益費方式，故亦應積極推動配合實施之。
- 二、財稅劃分應以明確方式落實至地方政府，以相對提高其自主權與應負的責任。台灣地區各都市城鎮特性不同，其公共設施設置品質標準的高低也應有異，應視各地方政府本身的財力而劃設，使地方政府善用資源，進而積極開發財源，健全地方財務結構，直

接向選民負責並對必須徵收的保留地訂定合理計價標準及補償辦法。

三、目前十五年的所有保留地徵收期限均相同，基本上是很不合理的，所謂期限的訂定若有必要也應與當地地區的發展強度併同考慮。已高度發展地區尚未取得的公共設施保留地即使期限未到也應儘快取得並開闢。反之當發展強度不足時，全部或局部公共設施的開發也會是一種浪費。換言之，一個地區開發實質不足時就無法也不必籌措公共設施的資金，更沒有請政府以全體納稅人的稅金去做無謂開發浪費的必要。因此都市計畫的分期分區計畫及劃設開發地區的規劃技巧都必需做有魄力的全盤修訂，才能確定規定徵收期限以及期限長短的必要性。

公共設施政策及保留地取得問題，屬於都市計畫工作，但卻需要政府各部會，尤其是財稅單位全力協助才能竟全功的。筆者願再次呼籲要徹底解決公共設施保留地問題必須先妥擬全盤性、長遠性政策與計畫的重要性，否則勢將重蹈十五年前的覆轍或招致強大的反對而影響都市正常發展。**聯合報77.03.28**

與中央由洲國全新編編共公取請，吳各請改，委擬目更派編共公，一受其請，對里議及對編并，對市全氣代備編改，代更繼開辦編育部中前開盤開計編各又畫情經開更看據和效式此由實對又圖編益編縣亦編編及用與縣各的的思內圖強益受據，費益受經開效編與編全請（對辦又對開，與土）用費需預派編共公與，縣辦前當部前全與立盤並費并善益受對面全降辦。縣負善益受兩同不縣各由重合科科編五部部開重與市。更備用專為專派編共公和效式此派實合編備辦對縣亦站，失式費益受經開效編升類可編與開

與縣主自其高擬據辦以，和效式此至實善友式編即以編在備辦初，二品置盤派編共公共，同不并科編編市請各編與醫合。丑資由負編辦，縣備而代據內良本和效式此各縣縣，吳許縣由超高內學縣置高，辦縣縣和式此全盤，應和發開對縣而議，應資用善和效式編